

Рец. на кн.: Ведель И. А. Дипломатическая защита и консульское содействие в международном праве. Diplomatic protection and consular assistance in international law: монография. – Москва: Проспект, 2018. – 176 с.

Безбородов Юрий Сергеевич

Доцент кафедры международного и европейского права Уральского государственного юридического университета (Екатеринбург), доктор юридических наук,
e-mail: yury.bezborodov@gmail.com

Review of the book: Vedel I. A. Diplomatic protection and consular assistance in international law: A monograph. – Moscow: Prospekt, 2018. – 176 p.

Bezborodov Yurii

Associate professor, Ural State Law University (Yekaterinburg), doctor of legal sciences,
e-mail: yury.bezborodov@gmail.com

Рецензируемая монография доцента кафедры международного и европейского права Уральского государственного юридического университета И. А. Веделя посвящена актуальной и вместе с тем малоизученной проблеме международного права – дипломатической защите и консульскому содействию. В монографии представлен комплексный юридический анализ дипломатической защиты и консульского содействия, которые трактуются как формы защиты прав граждан и организаций за рубежом. Автор рассматривает их соотношение друг с другом по различным аспектам: понятие, юридическая природа, правовое регулирование, особенности реализации.

В настоящей работе проведен не только глубокий анализ международных и внутриведомственных норм, а также правоприменительной практики, но и системное исследование отечественной и зарубежной международно-правовой доктрины, затрагивающей вопросы дипломатической защиты и консульского содействия. Такой подход позволил автору взглянуть на изучаемые проблемы с наиболее широких позиций и сделать собственные выводы.

Работа включает три главы. В первой, посвященной понятийному аппарату и юридической природе дипломатической защиты и консульского содействия, автор предложил собственные определения обозначенных явлений (с. 16, 20). При этом понятие «дипломатическая защита» трактуется в широком и узком смысле с учетом целей, преследуемых государством при осуществлении дипломатической защиты. Обращаясь к юридической природе рассматриваемых форм защиты прав человека, И. А. Ведель поднял несколько важных вопросов, на которые попытался дать ответы в монографии: чьи права государство защищает посредством дипзащиты – собственные или частных лиц; дипломатическая защита и консульское содействие – это право или же обязанность государства? Следует признать, что в этой части работы недостает четко сформулированных авторских выводов и позиций.

Вторая глава монографии носит в большей степени аналитический и систематизирующий характер, поскольку посвящена нормам о дипломатической защите и консульском содействии в международно-правовой системе и их взаимодействию с нормами внутриведомственного права. Последнее обстоятельство является своеобразным оммажем уральской школе международного права и одному из основателей теории соотношения международного и национального порядков Г. В. Игнатенко.

В этой части монографии И. А. Ведель классифицировал источники, сформулировал предмет, метод и место института дипломатической защиты в международном праве. Институт дипломатической защиты автор определил как относительно обособленную группу взаимосвязанных международно-правовых норм, «регулирующих порядок, условия, особенности, меры и средства осуществления государством защиты прав и законных интересов своих граждан (иных лиц) и организаций, находящихся за рубежом, своих собственных прав как субъекта международного права, а также призвания к международной ответственности иностранного государства за международное противоправное деяние, повлекшее причинение вреда его гражданам или иным лицам» (с. 79).

Третья глава монографии затрагивает практические аспекты заявленной автором проблемы, а именно особенности реализации норм о дипломатической защите и консульском содействии. И. А. Ведель анализирует условия, меры и средства осуществления защиты прав граждан. Особый интерес представляет материал третьего параграфа – о международной и национальной судебной практике по вопросам защиты прав граждан. Эта часть работы оказалась глубокой и насыщенной, но неоправданно небольшой по объему.

Итак, к несомненным заслугам автора рецензируемой монографии можно отнести определение места норм о дипломатической защите (как самостоятельного института международного права, имеющего межотраслевой характер) и консульском содействии в системе международного права; изучение вопроса о взаимодействии международного и внутригосударственного права при регулировании дипломатической защиты и консульского содействия; рассмотрение особенностей правового регулирования и реализации дипломатической защиты и консульского содействия в рамках некоторых интеграционных образований (параграф 4 главы 3). Последний вопрос представляет особый научный интерес, поскольку поднимается в отечественной науке впервые.

Будучи первым серьезным и системным отечественным исследованием по вопросам осуществления дипломатической защиты и консульского содействия, настоящая монография заслуживает пристального внимания теоретиков и практиков. Затрагиваемые в ней проблемы не только не утратят своей актуальности, но и потребуют более четкого и тонкого правового регулирования, а также более глубокого и системного научного анализа и обоснования в будущем.